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fatto un grande sforzo, perchè non vi abbiamo 
mandato che la nostra squadra dei Mediterraneo. 
Ora per le grandi manovre, la squadra sarà sen-
sibilmente più numerosa, perchè ad essa sarà 
unito lo Stromboli, che è già armato, e la squadra 
di Levante, composta del San Martino, dell'incro-
ciatore Dogali e dell'avviso Colombo. 

Ora tutto questo io facciamo senza disorga-
nizzare punto le scuole dei cannonieri, dei fuo-
chisti e dei torpedinieri. Anzi per aumentare il 
numero dei cannonieri, invece di un corso solo 
ne faremo un altro a settembre, dimodoché avremo 
altri 400 cannonieri per la riserva. 

Credo quindi che la Commissione del bilancio 
aveva tutti i dati per assicurarsi di questo, ma 
anche prese le cose molto all'ingrosso, per non 
fare dei calcoli e ingolfarsi nelle cifre, si vede 
evidentemente che col nuovo aumento del Corpo 
reali equipaggi che proponiamo, potremo armare 
tutto il naviglio e tenerlo in riserva, e nel caso 
di bisogno, col richiamo delle classi, potremo ar-
mare tutti i bastimenti che avremo disponibili. 

Presidente. L'onorevole ministro della marineria 
ha con ragione dichiarato di chiamare questa di-
scussione un appendice della discussione generale, 
anche perchè l'onorevole Toscanelli ha parlato di 
un argomento che non è punto quello di cui tratta 
il capitolo 1°. 11 personale, di cui al capitolo 1°, 
non è il Corpo reali equipaggi, ma il personale 
del Ministero. 

Toseaneili. Ho parlato per fatto personale.il 
presidente poteva correggermi e non lasciarmi 
continuare. Io ringrazio il presidente, e poi il 
presidente ha sempre ragione. (Si ride.) 

Del resto io speravo che il ministro mi rin-
graziasse dell'aiuto che gli ho dato, in tutta la 
discussione, per aumentare il personale, Perchè è 
proprio l'affetto che sento per la marina che mi 
fa dire che manca il • personale, e che bisogna 
aumentarlo. 

Si sa che quando si chiedono danari, c'è sem-
pre una certa ritrosia a darli, e che quando la Ca-
mera ne sia persuasa, più facilmente voterà quella 
legge che deve venire in discussione domani. Lo 
farò con forma un po'angolosa, ma, infine dei 
conti, promuovo il bene della marina, e questo 
bene deve stare a cuore di tutti. 

In quanto ai calcoli li ho fatti precisi, ma i 
dati nella relazione non c'erano. 

Il ministro ha contestato la mia competenza; e 
quanto a questo, si tratta proprio di numeri. 

Quando si sa che i tali bastimenti hanno bi-
sogno di tanti uomini di equipaggio, che c'è bi-
sogno di 3000 uomini per i servizi a terra, e di 

tanti altri per la Maddalena, chiunque, in questa 
Camera è competente a conoscere se il numero 
necessario c'è o non c'è. 

Del resto, quanto ai bastimenti in riparazione, 
per far vedere che non ho fatto male i calcoli, 
dirò che formano il quarto circa della forza 
totale. 

Ma l'equipaggio di questi bastimenti in ripara-
zione non si può imbarcare sopra altri bastimenti, 
perchè è bene che si mantenga l'omogeneità de-
gli equipaggi. Per conseguenza il fatto di avere 
un quarto dei bastimenti in riparazione non di-
minuisce il bisogno dei personale. 

Presidente. L'onorevole Elia ha facoltà di par-
lare. 

Elia. Io mi limito ad una semplice osserva-
zione, delia quale spero l'onorevole ministro vorrà 
tener conto. 

Tutto il personale, dipendente dal Ministero 
della marina, ha ottenuto qualche miglioramento, 
tranne il ristretto Corpo dei contabili degli ar-
senali, quantunque il lavoro di questi contabili 
in questi ultimi tempi, sia di molto aumentato per 
l'aumento continuo del materiale. 

Raccomando quindi questo piccolo Corpo dei 
contabili alia benevolenza dell'onorevole ministro. 

Presidente. Onorevole Cavalletto, ha facoltà di 
parlare. 

Cavalletto. Dal breve discorso da me pronun-
ziato nella discussione generale, ed al quale con 
molta cortesia e con mia sodisfazione ha rispo-
sto l'onorevole relatore Vigna, cosa della quale lo 
ringrazio, prese occasione l'onorevole Toscanelli 
per censurare la mia condotta di deputato, delle 
quali censure io però lascio giudice la Camera. 

E d mio discorso adunque, fatto nella discus-
sione generale, io mi era riservato di riparlare re-
lativamente al capitolo 1°, che ora si discute, per 
combattere la proposta economia di 26,840 lire 
fatta dalla Commissione generale del bilancio a 
riduzione dello stanziamento ministeriale. 

La relazione del Ministero e la stessa relazione 
diligentissima dell'onorevole Vigna mi fanno ve-
dere che questa detrazione di'26,840 lire, effetti-
vamente non riesce ad utilità del servizio. Infatti 
fin dall'esame del bilancio del 1886-87, la Com-
missione generale suddetta aveva notato che, 
presso l'amministrazione centrale di questo Mini-
stero, v'era difetto numerico di personale d'ordine. 
Questo difetto oggidì è aumentato notevolmente, 
perchè intanto vi si aumentarono 6 uffici., cioè 
l'ufficio di mobilitazione e l'ufficio di leva, del 
Corpo dei reali equipaggi, l'ufficio di difesa costiera, 


